

港澳高校踊跃赴粤办学 内地实力院校加盟助力

大湾区加速打造国际教育示范区

本报记者 王平

广州市教育局和澳门特区政府教育局近日签署《战略合作框架协议》,双方将由此继续深化穗澳两地在高等教育、职业教育、基础教育和青年交流方面的合作。借粤港澳大湾区打造国际教育示范区的东风,港澳和大湾区其他城市之间、大湾区和内地其他省市之间的教育交流合作近年来迅速升温,合办高校、合作项目如雨后春笋大量涌现。

合办高校

去年底,香港中文大学(深圳)与香港中文大学签署了一份战略合作框架协议,致力于共同打造一流大学品牌。香港中文大学(深圳)成立于2012年,其办学理念学术体系传承自香港中文大学。在两校新签署的协议下,双方将成立战略合作委员会,推动两校在教学和科研领域的互补共赢,组建世界一流国际化师资队伍,引进和培养国际人才等。

鼓励港澳高校到粤办学,是大湾区打造国际教育示范区的重要举措。《广东省教育“十四五”规划》日前正式印发,其中提出,将加快推动香港城市大学、香港都会大学等一批港澳高校来粤办学。到2025年,新建3-5所粤港澳合作办学机构,新设3-5所不具法人性质的合作办学机构和联合研究院。

此前,深圳、珠海分别迎来香港中文大学、北京师范大学—香港浸会大学联合国际学院落地发展,香港科技大学也早在2018年就签



图为香港中文大学(深圳)逸夫书院外景。图片来源:香港中文大学(深圳)网站

约入驻广州,并将于2022年秋季学期正式开学。此外,香港城市大学在东莞、香港理工大学在佛山、香港都会大学在肇庆、香港大学在深圳、澳门科技大学在珠海等合办高校也正在建设或筹备建设当中。

大学联盟

内地教育大省也可为大湾区教育发展提供助力。由南京大学、香港理工大学(香港理工)及澳门大学三校共同创立的“苏港澳高校合作联盟”不久前成立,并于南京和香港同步举行成立仪式。顶尖高校牵头,三地多所名校“入盟”,引来各方瞩目。

江苏与港澳两地高水平大学的交流合作一直非常紧密,双方希望以联盟的形式,进一步加强苏港澳

三地大学在人才培养及创新科技研究等领域的交流与合作,服务国家战略,对接和推进长三角区域一体化发展与粤港澳大湾区建设,现已有33所高校加入联盟,包括江苏省21所、香港9所、澳门3所。

此前,由中山大学率先倡议并与香港中文大学和澳门大学共同发起的“粤港澳高校联盟”,于2016年11月成立,迄今已汇聚粤港澳三地41所高校。该联盟成立5年以来,聚焦建设国际教育示范区和国际科技创新中心的目标,共谋集群发展,共同培养人才,协同创新已见成效。

携手双赢

高等教育是推动经济社会发展、区域均衡发展的先手棋。作

为中国经济第一省,广东整体教育水平虽然位居全国前列,但与北京、上海、江苏等还存在差距。根据软科2021大学排名,广东有8所高校进入全国百强,而北京、江苏、上海分别有18所、15所、9所。

粤港澳大湾区城市中,香港在高等教育领域优势突出。在2021年QS世界大学排名中,4所香港高校位列世界高校前50强。因此,利用好内地其他省市和香港的教育资源,加强教育交流合作,无疑是大湾区打造国际教育示范区的一条捷径。

港澳高校赴大湾区内地城市办学,同样能促进自身发展。香港科技大学(广州)(筹)校长倪明选受访时表示,香港虽然拥有几所水平出众的高校,却缺乏配套的上下游产业链条以及市场,过去几十年间错失发展科技创新的先机,“因此,港科大(广州)的建立将会连接香港、港科大的人才优势与大湾区的丰富资源,促进大学地区的发展。”

合作往往意味着机遇。“一流大学建设系列研讨会”去年底在复旦大学举办,复旦大学分别与香港大学、澳门大学和澳门科技大学签署了合作协议。澳门科技大学校长李行伟表示,对接国家“一带一路”和粤港澳大湾区战略,期待在材料科学与工程等特色学科领域与复旦大学等内地高校开展合作,推动产学研融合,加快推进珠澳合作,为澳门科技大学下一步在横琴地区的发展积蓄力量。

外交部驻港特派员公署敦促外部势力立即停止哗众取宠的政治表演

本报香港4月12日电(记者陈然)针对美国国务院发言人普莱斯等政客及组织就香港特区警方涉嫌串谋发布煽动刊物的嫌疑依法说法说三道四,赤裸裸干预香港事务和中国内政,外交部驻港特派员公署发言人12日表示强烈不满和坚决反对,敦促外部势力立即停止无理无聊的政治表演。

发言人表示,香港是法治社会,有法必依,违法必究。香港居民依法享有的权利自由包括言论和新闻自由有充分保障。但新闻自由不是违法犯罪的“通行证”。任何人以“新闻自由”之名从事危害国家安全、破坏法治和社会秩序的勾当,都是对新闻自由的亵渎,必将遭到法律的制裁。香港警方依法采取行动,是香港法治原则的体现,正当正义,不容置喙,不容干涉!

发言人指出,个别外部势力冒天下之大不韪,公然对特区警方依

法执法横加指责,明目张胆叫嚣释放违法犯罪分子,赤裸裸破坏香港法治和社会安宁,是其一贯见不得香港稳、不希望香港治的卑鄙心理作祟,是企图打“香港牌”干涉中国内政的徒劳政治表演。个别政客和组织口口声声关心别人的“新闻自由”,却对自己国家动辄关闭新闻网站、频繁阻挠记者参加政府公开活动、无端打压别国媒体和记者的斑斑劣迹熟视无睹。这种双标操作充分坐实了其所谓“新闻自由”的欺骗性,世人早已看清他们虚伪丑陋的“教师爷”嘴脸。

发言人强调,香港是中国的香港,香港事务纯属中国内政。任何哗众取宠的政治表演都动摇不了中方全面准确贯彻“一国两制”方针的坚定决心,阻挡不了香港由乱转治、由治及兴的历史大势,敦促个别政客认清大势,收弦收张,立即停止以任何借口干预香港事务和中国内政。

香港高校研发便携式新冠病毒检测仪

本报香港4月12日电(记者陈然)香港理工大学12日公布,该校跨学科研究团队研发出一款便携式新冠病毒检测仪,可用于社区现场检测人类和公共地方表面的样本,精准进行新冠病毒检测。

理大跨学科研究团队于2020年获医疗卫生研究基金拨款开展相关研发工作。在过去一年半,团队利用反转录恒温环状扩增法,透过金纳米粒子作为核酸扩增指示剂,成功进行新冠病毒检测,临床样本测试结果与反转录聚合酶链锁反应(RT-PCR)标准完全吻合。

领导该项研究的医疗科技及资

讯学系教授及系主任叶叶平表示,检测仪可同时放置6个样本,撇除两个阳性及阴性对照样本之外,可同时检测最多4个样本。阳性样本可于25分钟内确认,整个检测约40分钟完成,其灵敏度及特异性均能达100%,与现时新冠病毒核酸检测的“黄金标准”看齐。

据介绍,检测仪可用于检测人类及环境样本,亦能检测不同的病毒和细菌。团队冀将研究成果进行商业化量产,届时每次检测成本会比现有的核酸检测便宜一半,非常适合在机场、检疫隔离设施、口岸、食肆、商场、学校等人流量大的场所使用。

“一户通”升级 澳门电子政务发展迈上新台阶

本报澳门4月12日电(记者富子梅)“澳门公共服务一户通”(简称“一户通”)11日推出全面升级的2.0版本。这是澳门跨范畴多部门共同合作的成果,标志着特区电子政务发展上新台阶。

特区政府行政公职局局长高炳坤在当日举行的新版本发布会致辞时表示,“一户通”定位为以用户导向,向市民提供更多便民、高频有感的服务。随着相关工作持续推进,市民使用“一户通”的意愿不断提升,得到社会各界对特区政府电子政务发展的认同和肯定。

据介绍,新版本“一户通”以

“用户导向、优化体验、便民服务”为核心,新版本围绕四大板块进行构建,包括“我的服务”“我的资讯”“我的应用”和“我要沟通”。整体强调个性化,以满足用户需求和优化用户体验,打造贴心易用、便捷利民的一站式服务平台。

澳门特区政府于2019年推出“一户通”,澳门居民和实体均可开立“一户通”账户,在统一网站平台或移动应用程序使用由特区政府提供的各项电子化服务。目前,已有逾33万人开立“一户通”账户,“一户通”所提供的电子服务数量也稳步上升至127项。



随着天气转暖,浙江省台州市仙居县台湾农民创业园花卉公司的农民们管护花木日渐繁忙。图为农民修剪花木。王华斌摄(人民视觉)

小小社保卡 浓浓同胞情

瑞安

“卡片终于成功激活了,以后我们每年都可以正常参加医疗保险和社会保险,和大陆居民一样享受好政策啦!”拿到自己的社会保障卡时,在湖北省黄冈市武穴市居住的不少台胞脸上洋溢着笑容。

台胞郭显唐先生今年99岁高龄,从台湾返乡武穴居住至今已有25年,随着年事渐高,家中经济收入来源有限,他在大陆办理医保、社保。台胞程采怡女士因为疫情原因,一直不能回台湾与家人团聚,一个人在武穴居住,也有办理医保和社保方面的需求。

得知这些台胞的需求后,武穴市委统战部第一时间介入,协调该市人社局、医保局、民政局、农行、建行等相关单位,反馈有关情况,落实办理手续,合力为台胞台属服务。根据黄冈市《关于促进黄

冈与台湾经济文化交流合作的实施办法》第13条规定:“在黄冈市居住未就业的台湾居民,可以参加城乡居民医保,并与我市居民享受同等待遇。”另外,由于在武穴市居住的台胞全部持有台湾居民居住证,在就业、社保、教育、生育等各个领域享受3项权利、6项基本公共服务和9项便利,也让台胞们的社保卡办理变得更为便捷。

据介绍,今后符合条件的台胞可直接到武穴市行政服务中心人社窗口按照规定办理城乡居民医保参保,按照本市居民相同标准缴费并享受同等的基本医疗保险待遇。这是武穴市在贯彻落实中央、湖北省各项惠台政策中推出的具体举措,给台胞带来了实实在在的福利,让台胞在两岸经济社会融合发展中更有参与感、获得感和融入感。



台胞阿乐报名成为志愿者,在服务社区居民之余通过视频分享感受。(受访者供图)

从“团长”到“大白”: 上海台胞抗疫故事

新华社上海4月11日电(记者潘清)近日,41岁的台胞谢家琪为自己安排了一份“临时工作”:作为“团长”,帮助被封闭在上海长宁区古北中央花园的邻居们团购生活物资。

“没有经验,刚开始难免手忙脚乱。”谢家琪说,但很快,他就对各种小程序运用自如。开团、接龙、统计、下单……每天都很忙。

从事投资行业的谢家琪2003年开始创业,经历5年两岸奔波后,选择定居上海。上海近日为应对新一轮疫情启动全域静态管理,和众多在沪台胞一样,他和女儿也开始了足不出户的居家生活。

从小区自发建立的微信群中,谢家琪了解到部分居民存在生活物资储备不足的情况,一些老人和孩子也有各方面需求。想到自己投资了朋友的餐饮项目,他便主动共享资源当起“团长”,短短几天,他完成了4次社区团购,最多一单有180多户居民“跟团”。

谢家琪发现当“团长”还有意外收获。“在小区住了那么久,几乎不认识什么邻居。这次组织团购,差不多一半都熟悉了。”他说,疫情下邻里互助,感觉很温暖。

不同于谢家琪的“团长”,台胞阿乐(邱庆龄)的临时身份是“大白”。疫情下,浦东新区康桥半岛小区招募志愿者服务社区居民,热心的阿乐主动报了名。11年前,已是台湾知名综艺导演的阿乐闯荡大陆,并在福州成了家。在太太鼓励下,他后来

独自到上海打拼,涉足网络直播行业。

因为职业习惯,阿乐常用手机拍摄工作生活点滴,通过视频平台分享。这次也不例外。医护人员细心为居民进行核酸检测,社区志愿者不辞辛劳搬运物资、清理垃圾。这些可敬可爱的身影,一一出现在阿乐的视频里。

镜头下当然少不了爱“秀”的阿乐自己。尽管被“包裹”得严严实实,朋友们还是能从防护服上“邱庆龄·阿乐”的字样,以及防护面罩下微笑的眼睛,认出那个乐观开朗的阿乐。

“眼下我和家人分居两地,希望借视频传播的方式,让家人放心,也为上海的亲友加油。”阿乐在一次视频分享中说。

疫情下的上海,台胞以不同方式参与这场城市与病毒的战斗。伴随工厂进入“封闭式生产”,台积电(中国)有限公司器材暨公共关系处总监胡恩台驻守办公室,确保厂区至宿舍“两点一线”闭环管理;“老戏骨”李立群通过视频展示社区发放的物资,劝告粉丝“烟还要少抽”;“名嘴”曹启泰自拍居家生活,分享下厨经验……

“露出微笑,戴上口罩,疫情退让;祖国力量,华夏强壮,逆流而上;携手成网,并肩成墙,无惧风浪。”近日,阿乐联手两岸多位电商主播录制歌曲并在网上发布。他说,希望借此动员更多力量,为抗击疫情上海“加油”。

